

Rozesílka Lísky

Informace, náměty a metodická podpora pro EVVO



LÍSKA

Do rozesílky 11/2016 jsme připravili upozornění na grantové výzvy i informace o akcích v regionu. Do prázdnin vydáme ještě rozesílku 12/2016, s další se ozveme podle množství a aktuálnosti informací v polovině prázdnin. Pravidelné rozesílky obnovíme k 1. září.

Až do konce června probíhá v našem regionu 4. ročník osvětové kampaně **Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny**, <http://www.liska-evvo.cz/doc/osvetove-kampane>

Akce do diáře:

- ✓ 20.-21. října proběhne tradiční **setkání pedagogů MŠ** na Hájence v Semetíně, Vsetín
- ✓ 2. listopadu proběhne **XVI. Krajská konference o EVVO** ve 14115 Baťově institutu ve Zlíně, hlavním tématem je Odkud se bere jídlo (příběhy jídla). Můžete se těšit na referáty Margit Slimákové, specialistky na zdravotní prevenci a výživu z iniciativy Skutečně zdravá škola a Doc. Dalibora Pastuchy, přednosty Ústavu Rehabilitace, ReFit Clinic s.r.o z Olomouce.

- **Podrobný přehled akcí v regionu** i mimo něj najdete na webu Lísky v **Krajském kalendáři akcí**, <http://www.liska-evvo.cz/akce>. Pozvánky na své akce, výstavy, semináře apod., stejně jako zprávy a fotografie z uskutečněných projektů a akcí můžete průběžně zasílat na adresu infoevvo@seznam.cz
- **Aktuální nabídku vzdělávacích akcí Lísky, pozvánky a přihlášky ke stažení** zveřejňujeme na www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele.
- **Aktuální fotografie z akcí Lísky** najdete na <http://evvo-liska.rajce.idnes.cz/>
- **Metodické listy** pro učitele a **listy skřítky Lískáčka** pravidelně zasíláme jen členům Klubu LÍSKY.

Dnešní citát: „Květiny jsou milostným vyjádřením ducha přírody...“

Bettina Von Arnim

V příloze najdete:

1 - Rozesílku 11/2016 - celý text v PDF

Klub Lísky má 62 členů, je pro nás velkou radostí a motivací.

Děkujeme za Vaši přízeň a podporu.

Pokud se Vám programy a činnosti Lísky líbí, máte rádi přírodu, tradice a kulturu (nejen) Zlínského kraje, můžete se stát členem Klubu Lísky i Vy. Svým členstvím v Klubu podpoříte naše poslání a programy, a zároveň dáte najevo, že nám fandíte. Členství v klubu můžete též darovat jako dárek.

Informace o klubu i ukázkový list pro rodiny s dětmi najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/klub-lisky>

Kde Líska pomáhá

Líska pomáhá konkrétními počiny nebo upozorňuje na projekty a programy, které přinášejí pomoc potřebným. Vy můžete pomáhat s námi:

Korunka Luhačovice

Mezi hlavní cíle patří pomoc nemocným a opuštěným dětem především ve Zlínském kraji a nejbližším okolí. Více na www.korunkaluhacovice.cz



Dobrý anděl

Nadační fond DOBRÝ ANDĚL pomáhá rodinám s dětmi, které postihla rakovina nebo jiné závažné onemocnění. Více na <https://www.dobryandel.cz/>

Šíříme myšlenku Dobrého anděla a pomáháme oslovit a získat další Dobré anděly. **Podívejte se na novou kampaň:** <https://www.dobryandel.cz/1500-statecnych>

Čalantika – centrum pro vzdělávání a volný čas v Bangladéši

Centrum Čalantika je jméno chudinského slumu v bangladéšské metropoli Dháce, kde žije více než 12 tisíc lidí. Čalantika je však také název **centra pro vzdělání a volný čas**, které poskytuje základní vzdělání dětem z velmi chudých poměrů a podporuje je v tom, aby začaly chodit do školy a své vzdělání úspěšně dokončily. Centrum nabízí vzdělání také rodičům a opatrovníkům dětí, zlepšuje životní i pracovní podmínky rodin a je oporou celé místní komunity. <http://www.calantika.cz>

Člověk v tísní – Skutečná pomoc – Skutečný dárek

Společnost Člověk v tísní vznikla jako humanitární organizace s cílem pomáhat lidem v krizových oblastech. **Provozovatelem e-shopu Skutečný dárek je společnost Člověk v tísní, o.p.s.** Nákupem Skutečných dárků přispíváte do sbírky **Skutečná pomoc** (www.skutecnapomoc.cz), díky níž Člověk v tísní zlepšuje životy lidí nejen v chudých zemích světa. Člověk v tísní pracuje také v České republice. Pomáhá lidem při každých povodních. V Čechách i na Moravě poskytuje sociální služby, pomáhá studentům i pedagogům na téměř 3 000 školách, doučuje děti ze sociálně slabších rodin. Každoročně pořádá festival Jeden svět. **Pro více informací navštivte www.clovekvtisni.cz. O pomoci v ČR se dozvíte také na stránkách www.lepsiskolaprovsechny.cz**

Aktuality a novinky

❖ 17. června je DEN PRÁZDNÝCH TŘÍD. Přidáte se?

V pátek 17. června je „Den prázdných tříd“ - všechny školní zahrady, hřiště a parky v blízkosti škol měly praskat ve švech. Na rozdíl od školních tříd.

Dejte vědět školám ve vašem okolí, aby se připojily a naplánovaly si tento školní den (nebo alespoň jednu vyučovací hodinu) pod širým nebem: na školní zahradě, dvoře či hřišti, v blízkém parku nebo někde v přírodě. Připojit se mohou jednotlivé třídy i celé školy, a to jakékoliv: mateřské, základní, základní umělecké, střední... Čím více „prázdných tříd“, tím lépe!

Další podrobnosti o „Dni prázdných tříd“, včetně námětů na venkovní aktivity s dětmi: http://www.nadace-promeny.cz/.../404_pripojte-se-17-cervna-ke...

Jak zjistil náš nedávno provedený výzkum ČESKÉ DĚTI VENKU, zdejší školáci ve věku 7-15 let se během výuky i přestávek dostanou ven jen minimálně. Vliv pobytu venku v přírodě na učení a celkový rozvoj dětí je přitom prokazatelně pozitivní. DEN PRÁZDNÝCH TŘÍD tak může být prvním malým krokem k větší změně přístupu škol k využívání jejich venkovního prostředí.

Více o výzkumu „České děti venku“: <http://www.nadace-promeny.cz/cz/vyzkum.html>

❖ Více než čtyři stovky malých i velkých si užilo Den pro přírodu na hradě v Malenovicích

Celodenní program plný nejrůznějších aktivit, her, soutěží či výukových programů si na hradě v Malenovicích užily čtyři stovky návštěvníků. Na děti na jednotlivých stanovištích čekala řada zajímavých úkolů, hádanek, znalostních kvízů nebo tvořivé dílničky a workshopy. Návštěvníci si prohlédli i interiéry hradu a hájenky, kde se mimo jiné koná výstava Na skle malované.

Akci připravila LÍSKA ve spolupráci s Muzeem jihovýchodní Moravy ve Zlíně. „Během dopoledne na program zavítaly děti z mateřských a základních škol ze Zlínského kraje. Pracovníci ekocenter a dalších organizací věnujících se především environmentální výchově pro ně připravily bohatý progra a interaktivní stanoviště, v nichž si děti prověřily nebo rozšířily nejen své znalosti a dovednosti, ale také se třeba učily starým řemeslům či tradicím,“ řekla Iva Koutná, předsedkyně LÍSKY.

Na stanovišti spolku Skřítek z Holešova si děti i dospělí například namleli mouku vlastní silou a z ní si pak upekli na ohni placku. Ve stánku Vzdělávacího a informačního centra Bílé Karpaty zase poznávali původ jídel, které máme na talíři, nebo si vyzkoušeli dojení krávy. Během celého mohli návštěvníci obdivovat i živá zvířata – především dravce ze Stanice ochrany fauny z Hluku.

Na nádvoří vyrostl malý řemeslný jarmark. V areálu hradu ochutnali dospělí také kávu z fairtradové kavárny. Zazněla také hudba, děti si vyzkoušely bubnování na africké bubny djembe a zahrály si na různé další hudební nástroje z přírodních materiálů.

Záštitu nad akcí převzal náměstek hejtmana Zlínského kraje Ivan Mařák, který se akce osobně zúčastnil. Program navštívil také krajský radní Petr Navrátil, paní Milena Kovaříková, předsedkyně výboru pro územní plánování, zemědělství, životní prostředí a rozvoj venkova zastupitelstva Zlínského kraje, poslanec Parlamentu České republiky Petr Kořenek a celá řada dalších významných hostů.

<https://www.kr-zlinsky.cz/deti-se-ucily-hravou-formou-poznavat-prirodu-a-tradice-aktuality-13225.html>

❖ MŽP podpoří 25 milionů korun především vzdělávací a osvětové aktivity škol v oblasti životního prostředí

„Potřebujeme podpořit environmentální vzdělávání, aby se zlepšovaly znalosti a zapojení dětí v oblasti životního prostředí, a zároveň školy měly možnost využívat kvalitních programů jako důležitý doplněk výuky. Tato výzva je zaměřena na aktuální témata, která jsou prioritami ministerstva. Mezi takové patří adaptační opatření v krajině i v zastavěném území, tedy aktivity podporující přizpůsobení člověka projevům a dopadům změny klimatu, zejména v oblasti protipovodňových opatření a přípravy na suchá a horká období, zachytávání a využívání dešťové vody, noční chlazení a denní stínění, budování zelené infrastruktury v obcích, péči o zeleň v okolí budov. Také budou též vítány vzdělávací projekty s akcentem na téma snižování emisí skleníkových plynů v oblasti obnovitelných zdrojů energie, energetických úspor, čisté mobility, produkce potravin, prevence vzniku odpadů, vlivy znečišťujících zdrojů na kvalitu ovzduší, zdraví lidí a ekosystémy. Chceme podpořit koordinaci dlouhodobých vzdělávacích akcí, pořádání klíčových odborných seminářů a konferencí, kampaně i programy pro veřejnost s celorepublikovým nebo nadregionálním významem,“ vysvětluje ředitel odboru finančních a dobrovolných nástrojů MŽP Tomáš Kažmierski.

Dotační aktivita zaměřená na environmentální vzdělávání, výchovu a osvětu (EVVO) podpoří projekty vedoucí ke stabilizaci dlouhodobých a zavedených programů EVVO nabízených nebo realizovaných v rámci předškolního, základního, středního, vyššího odborného, vysokoškolského a dalšího vzdělávání (včetně vzdělávání pracovníků veřejné správy v environmentálních tématech). Součástí výzvy zaměřená na tvorbu metodik, vzdělávání lektorů a učitelů, vyhodnocování v oblasti EVVO, má posílit projekty rozvíjející metodické zázemí, zvyšující kompetence a kvalifikace lektorů a pedagogů pro realizaci vzdělávacích programů zaměřených na EVVO. Podpora bude zaměřena např. na metodické materiály pro lektory a další pracovníky EVVO, dále rozvíjení evaluačních metod, včetně ověřování dopadů EVVO na cílové skupiny.

Do oblasti chráněných území, tedy zvláště chráněných území, chráněných území Natura 2000, Biosférických rezervací UNESCO, národních geoparků a významných krajinných prvků, bude směřovat podpora na projekty zacílené na interpretaci přírodního dědictví a tvorbu informačních nástrojů v oblasti ochrany přírody.

O podporu mohou požádat územní samosprávné celky, svazky obcí, příspěvkové organizace zřízené územními samosprávnými celky, veřejné výzkumné instituce, fundace, církevní právnické osoby, obecně prospěšné společnosti, spolky, zapsané ústavy, AOPK ČR, Správa jeskyní ČR a správy národních parků.

Maximální výše dotační podpory na jeden projekt činí 80 % z celkových způsobilých výdajů. Minimálně tak získá 300 tis. korun a maximálně 1 mil. korun na tvorbu metodik a vzdělávání lektorů nebo na interpretaci přírodního dědictví. Do výše až 2 mil. korun mohou být podpořeny projekty v oblasti environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty.

Odkaz na materiály k výzvě najdete [na této internetové adrese](#).

Kontakt pro více informací:

Tiskové oddělení MŽP

Tel.: 267 122 818 nebo 267 122 534, E-mail: tiskove@mzp.cz

❖ **Vydali jsme noviny Poctivě vyrobené 6/2016**

V tištěné podobě je můžete získat v LÍSCĚ, v našich členských střediscích či farmářských prodejnách a informačních centrech regionu, <http://www.liska-evvo.cz/doc/poctive-vyrobene>

Zdroje (nejen) pro EVVO

- **Výzva SFŽP na podporu EVVO**, <https://www.sfzp.cz/sekce/837/k-vyzve-7-2016/>

Kontakt pro více informací:

Tiskové oddělení MŽP

Tel.: 267 122 818 nebo 267 122 534, E-mail: tiskove@mzp.cz

- **Na kvalitu škol i pedagogů půjde z Operačního programu Výzkum, vývoj a vzdělávání** 4,5 miliardy korun. Více zde: <http://goo.gl/7l4hXU>
- **Nadace VIA vyhlašuje grantová kola pro Rychlé granty na krátkodobé projekty do 6 měsíců**, kdy můžete získat až 30 000 korun. Uzávěrka programu je vždy první čtvrtek v měsíci. Více informací včetně formuláře žádosti a textu vyhlášení najdete na stránce Rychlých grantů: <http://www.nadacevia.cz/cz/granty-a-podpora/podpora-mistnich-iniciativ/mesta-z-jineho-testa-rychle-granty-2015>
- **Granty Evropské nadace mládeže Vyhlášovatel European Youth Foundation**, <http://nno.ecn.cz/index.stm?apc=nF2xx1--&x=2425367>

Pozvánky na akce, vzdělávací a osvětové programy v regionu

- **XXXVI. TRADIČNÍ KOSENÍ a škola ochrany přírody 2016**, zaměřené na spojení člověka a krajiny Bílých Karpat s mezinárodní účastí, 2.- 8. července a 9.-16. července v přírodní rezervaci Bílé Potoky, *plakátek v příloze.*
- **Aktuální podrobný přehled akcí** (nejen v regionu) najdete na webu Líska v **Krajském kalendáři akcí**, <http://www.liska-evvo.cz/akce>.
- **Nabídka akcí 14I15 Bařův institut Zlín**, najdete na www.14-15.cz

Pozvánky na akce a vzdělávací programy v jiných místech ČR

- **Repetitorium terénní přírodovědy**
 Zveme pedagogy škol a dalších vzdělávacích organizací na akreditovanou letní školu pro pedagogy Repetitorium terénní přírodovědy, která proběhne od 11. do 15. července v Krásensku a blízkém Moravském krasu. Přijďte si oživit a prohloubit přírodovědné znalosti, získat inspiraci pro terénní výuku a hlavně si po celém školním roce užít 5 dní hýčkání a péče o vás.
 Více informací a elektronická přihláška na www.lipka.cz/rychta-kalendar-akci.
 Těší se na vás kolektiv z Lipky, Mgr. Zdeňka Jičínská, Lipka – školské zařízení pro environmentální vzdělávání Krásensko 76, 683 04 p. Drnovice, tel. 517 385 429, mob. 736 473 849, zdenka.jicinska@lipka.cz;
www.lipka.cz/rychta

Vzdělávání a metodická podpora EVVO

Pozvánky a přihlášky na vzdělávací akce LÍSKY ke stažení <http://www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele>

Programy a služby Líska a dalších organizací pro školy a školská zařízení, neziskové organizace na podporu EVVO v regionu

- Pokud potřebujete při plánování či realizaci environmentální výchovy konkrétní **metodickou pomoc a konzultace**, máte zájem o **elektronickou rozesílku, materiály k EVVO, vzdělávací akce, výukové programy pro žáky, kontakty na organizace** apod., potom využijte služby a programy LÍSKY.
 Kontakt: infoevvo@seznam.cz, telefon 605 806 840
- Školám s trvalejším zájmem o environmentální výchovu doporučujeme zapojení do **sítě M.R.K.E.V.** (základní a střední školy) a **sítě Mrkvička** (mateřské školy). Do obou sítí je možné se registrovat průběžně. Veškeré **informace o podmínkách registrace** naleznete na: <http://www.pavucina-sev.cz>, sekce Pro školy.
 Krajským koordinátorem ve Zlínském a Moravskoslezském kraji je **ALCEDO – středisko volného času Vsetín**, zde získáte další informace a přihlášky, alcedo@alcedovsetin.cz

Výukové programy pro MŠ, ZŠ a SŠ

- **Nabídka výukových programů středisek ekologické výchovy a organizací** najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/programy-a-souteze-pro-zaky>

Tipy na pobyty, tábory a dovolenou pro rodiny s dětmi

Nabídky najdete na: <http://www.liska-evvo.cz/doc/tabory>

Tipy na výlety, exkurze, výstavy (nejen) pro školy

- **Nejpřehlednější a nejkompletnější přehled ubytování na Kopanicích** najdete na <http://www.iskopanice.cz/katalog-firem/ubytovani/2>, v katalogu, který spravuje Informační středisko pro rozvoj Moravských Kopanic, o.p.s. se sídlem ve Starém Hrozenkově
- Naplánujte si návštěvu **14I15 Bařova institutu Zlín**, www.14-15.cz
- **Muzeum regionu Valašsko**, aktuální nabídku najdete na www.muzeumvalassko.cz

Soutěže (nejen) pro školy a skupiny dětí

Přehled soutěží najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/volny-cas>

- **Centrum Veronica Hostětín a LÍSKA, z.s. vyhlásili fotosoutěž na téma zajímavý prvek v přírodní zahradě**, <http://www.liska-evvo.cz/doc/volny-cas> Na Zahradní slavnosti v Hostětíně v neděli 12. Června byly vystaveny zaslané fotografie a vyhlášení vítězové.

Projekty (nejen) pro školy a skupiny dětí

Fairtradové školy

jsou součástí kampaně Fairtradová města – mezinárodní iniciativy označování míst, kde je podporován fair trade. Cílem kampaně je osvěta v oblasti fair trade a podpora prodeje fairtradových produktů v daném místě.

Pro bližší informace a podporu v získání statusu kontaktujte:

<http://www.fairtradovamesta.cz/o-fairtradovych-mestech/skoly>

Světová škola

Certifikát uděluje společnost Člověk v tísni, o.p.s. ve spolupráci s dalšími neziskovými organizacemi (ADRA, o.s., EDUCON, NaZemi, ARPOK). O získání se mohou ucházet základní i střední školy po splnění několika kritérií.

Globální rozvojové vzdělávání

Náměty a projekty do výuky získáte na <http://www.globalnirozvojovevzdelavani.cz>

Odpovědná škola

Značku Odpovědná škola uděluje Asociace společenské odpovědnosti školám, které kromě klasického vzdělávání žáků vnímají kulturní, sociální a vzdělávací potřeby místa, ve kterém působí.

Cílem projektu je zvýšit povědomí o společenské odpovědnosti u škol a příklady dobré praxe inspirovat ostatní. Chceme dosáhnout toho, že se stane odpovědné chování dětem, studentům, ale i rodinám naprosto přirozené a automatické jako základní pochy.

<http://www.spolecenskaodpovednostfirem.cz/odpovednaskola>

Skutečně zdravá škola

LÍSKA od počátku podporuje a fandí iniciativě Skutečně zdravá škola

Více o iniciativě a programech na webu a Facebooku. <https://www.facebook.com/skutecnezdravaskola>, <http://www.skutecnezdravaskola.cz>, Telefon: 732 967 206

Klip Skutečně zdravá škola od Mateřská.com je venku! Sdílejte a zpívejte.

Zelené okénko

Zelené úřadování

je zkrácený název pro environmentálně příznivé chování institucí financovaných z veřejných prostředků, jako jsou např. obecní, městské či krajské úřady, školy, školky, domy s pečovatelskou službou. Zahrnuje jednak systémová opatření zaměřená zejména na provoz a chování (např. oboustranný tisk dokumentů, zatahování žaluzií na noc) a jednak nakupování.

Zelené nakupování

je takový způsob nákupu či zásobování, při kterém je brán ohled na dopad vybraného zboží a služeb na životní prostředí. Vybírají se produkty, jejichž negativní dopad na životní prostředí je co nejnižší. Kritéria, která se při tom berou v úvahu, jsou například recyklovatelnost, biologická rozložitelnost, materiální a energetická náročnost výroby, zdravotní nezávadnost, transportní vzdálenost od výrobce ke spotřebiteli atd.

Doporučujeme stránky Ekologického institutu Veronica, který se zeleným úřadováním a zeleným nakupováním dlouhodobě zabývá a vydal řadu materiálů. Více na www.veronica.cz či www.umenivybirat.cz

Stránky sdružení TEREZA

www.nejsetrnejši.cz

Žijte BIO

www.bio-info.cz vám přináší návody a inspiraci, jak žít zodpovědný život, každý den. Pokud považujete hodnoty jako šetrné zacházení s přírodními zdroji, zodpovědnost či etiku za důležité, pak rubrika „Žijte BIO“ je právě pro vás. Je určena pro ty z vás, kteří život vychutnávají plnými doušky a zároveň berou ohled na druhé a přírodu.

Fair Trade (Spravedlivý obchod)

Fair trade je způsob obchodu, který dává drobným pěstitelům, řemeslníkům i zaměstnancům ze zemí Afriky, Asie a Latinské Ameriky možnost užít se vlastní prací za důstojných podmínek. Pokud si český spotřebitel koupí fairtradový výrobek, dává tak přednost výrobkům, za nimiž nestojí zneužívání dětské práce, nelidské pracovní podmínky, či devastace životního prostředí. Více informací najdete na www.nazemi.cz/fairtrade

❖ Prodejní místa:

■ Výrobky fair trade můžete zakoupit v LÍSCĚ.

V nabídce je káva, čaje, čokolády, cukr i kakao. A každý výrobek má svůj jedinečný příběh.

Dokážeme připravit fairtradovou kavárnu i občerstvení s využitím místních produktů, dárkové balíčky na vaše akce nebo pro přátele a partnery.

Najdete nás v budově Základní školy Vsetín, Rokytnice 436, <http://www.liska-evvo.cz/doc/kontakty>
Návštěvu si doporučujeme domluvit předem na infoevvo@seznam.cz nebo 605806840.

■ Ve Vsetíně můžete navštívit **Poetickou kafeterii** (v sousedství parkoviště u Jednoty).

V nabídce kávy a čajů si vyberete i ty se značkou Fair Trade, více na www.poetkafeterie.cz

Líska je členem pracovní skupiny pro **Fairtradové město Vsetín**.

Líska je místním podporovatelem **fair trade**, http://fairtradovamesta.cz/mistni_podporovatele

Líska je podporovatelem kampaně **Za férovou čokoládu!** <http://cz.makechocolatefair.org/supporters>

Biopotraviny, místní produkty, regionální značky, farmářské trhy a obchůdky

■ Lískový web www.poctivevyrobene.cz

■ Regionální značky <http://www.regionalni-znacky.cz>

■ Sdružení Tradice Bílých Karpat koordinuje facebookovou kampaň na podporu místních výrobců.

Více na <http://tradicebk.cz/files/dokumenty/TZ%20kampan.pdf>

Recepty z naší kuchyně – patronkou rubriky je paní Milena Kovaříková

Pošlete nám zajímavé a chutné recepty z vašich domácích i školních kuchyní. Originální recepty, nebo ověřené recepty s uvedením zdroje můžete posílat na infoevvo@seznam.cz
Rádi bychom podpořili místní produkty, zdravé stravování, fairtradové suroviny, tradiční recepty a recepty v návaznosti na zvyky a tradice našeho regionu.

Jahodová bublanina

Potřebujeme:

- 1 bílý jogurt (kelímek od jogurtu nám bude sloužit jako odměrka na další suroviny)
- 2 kelímky hladké mouky (výborná je kukuřičná)
- ½ kelímku oleje
- ½ kelímku krystalového cukru
- 1 bal. vanilkového cukru
- 2 domácí vejčička
- 1 bal. prášku do pečiva
- 50 g čokolády (není nutné)
- 2 kelímky umytých čerstvých jahod

Postup:

Cukor ušleháme s vejčičkami a vanilkovým cukrem do peny. Potom do zmesi pridáme postupne biely jogurt, hladkú múku, olej a prášok do pečiva. Všetko šľaháme 1 minútu. Do cesta pridáme na kúsky nakrájanú čokoládu a poriadne premiešame.

Cesto navrstvíme na vymastený a múkou vysypaný plech, aby sa koláč neprilepil. Na cesto poukladáme na polovicu prekrojené jahody. Vložíme do vyhriatej rúry a pečieme približne 30 až 35 minút pri 180 stupňov. Po upčení necháme na plechu vychladnúť aspoň 10 minút.

Přírodní zahrady

- **Jak na přírodní zahradu** Vám PORADÍ v Ekologickém institutu Veronica <http://www.veronica.cz/?id=418>
- **Kde jsou přírodní zahrady v Česku?**, Přehledná mapa přírodních zahrad na Ekomapě, http://www.veronica.cz/ekomapa#k=priroda_zahrady&r=cr
- **Ukázkovou přírodní zahradu a sad najdete v Centru Veronica Hostětín** <http://hostetin.veronica.cz/ukazkova-prirodni-zahrada-sad>

Publikace, časopisy, zpravodaje, učební pomůcky, hračky, odkazy a portály

- Vyšlo letošní druhé číslo **bulletinu Mrkvička** na téma Louka, <http://www.pavucina-sev.cz/rubrika/71-MRKVICKA/index.htm>
- **Domino Vodní trpaslíci**. Život vodních živočichů ztvárněn atraktivní formou. Těšit se můžete na originální kresby, zajímavé informace a tématické básničky. <http://vis.bilekarpaty.cz/doc/pripravujeme-domino-vodni-trpaslici>
- **Krajinou domova**. Žijeme v zemi s fascinující krajinou. Brzy vám ji uvidíte tak, jak jste ji doposud ještě neviděli. Více na www.ceskatelevize.cz/krajinoudomova

Zprávy a inspirace ze škol, neziskových organizací, veřejné správy, firem

■ Když je dobrá motivace aneb žákovský projekt pro Skutečný dárek

Žákyně devátého ročníku rokytnické základní školy ve Vsetíně zrealizovaly během května projekt, jehož cílem bylo přispět k řešení vybraného globálního problému současného světa. Dívky se rozhodly spolupracovat s organizací Člověk v tísni na projektu Skutečný dárek.

Uspořádaly sbírku, která proběhla na dvou akcích. Jednou z nich byla fairtradová snídaň, během níž dívky nabízely usušenou zeleninovou sůl do polévky i bylinkový čaj Rokytníček, který připravily ve spolupráci společně s paní učitelkou Liběnou Dopitovou.

Druhou aktivitou bylo zábavného odpoledne ve školní družině, kdy se do sbírky zapojily rodiče i nejmenší žáci školy. „Bylo krásně vidět, že i když každý přispěl pouze malinkou částkou, tak dohromady to mělo neuvěřitelný výsledek. Stanovený cíl projektu byl zakoupit a darovat jednu kozu, která na druhé straně zeměkoule pomůže někomu k lepšímu životu. S pomocí všech, kteří se zapojili, jsme mohli darovat o dvě více, tedy celkem tři. Tak málo stačí k pomoci,“ uvedla Karolína Smilková, koordinátorka žákovského projektu. Velké díky patří všem, co pomohli zrealizovat tento projekt a HLAVNĚ lidem s dobrým srdcem, kteří jej sami podpořili.

Členky projektového týmu: Maštalířová Tereza a Barbora, Smilková Karolína, Nevolová Nikola, Višvaderová Hanka.

■ Kde všude můžete najít členy a partnery LÍSKY, <http://www.liska-evvo.cz/clenove>

Zprávy z webových stránek a tisku, odborné články

- Věděli jste, že 1. června je to 34 let, co byla podepsána tzv. **Bernská úmluva o ochraně evropské fauny a flóry** a 18 let, co k ní přistoupila Česká republika? Podívejte se na dvouminutové video: https://youtu.be/KVpN2_u7gms Nebo na Facebookové stránky úmluvy: <https://www.facebook.com/bernconvention>
- Zajímá vás **jak Češi vnímají změnu klimatu?** Pokud vám unikl výzkum „Česká veřejnost a změna klimatu 2015“ najdete ho na www.regio-klima.cz. Dozvíte se například, že více než pětina obyvatel Česka se domnívá, že změna klimatu již negativně dopadá na Českou republiku.
- **STOP PALMOVÉMU OLEJI**
Třetina indonéské produkce míří do evropských obchodních řetězců. Čtěte prosím složení výrobků, které používáte a nekupujte palmový olej! Přímo tak podporujete devastaci tropických deštných lesů a v důsledku narušení celého světového klimatu.

Vyhledávač potravin bez palmového oleje je zase o kus lepší, užitečnější a hezčí!

www.bezpalmovehooleje.cz

Více informací na stránkách Koalice proti palmovému oleji - <http://stoppalmovemuoleji.cz/>

Bannery k šíření najdete zde <http://www.stoppalmovemuoleji.cz/logo.php>.

I váš hlas pomůže zabránit devastaci pralesů způsobenou člověkem - [Podepsat petici](#)

Environmentální informační servis Lísky:

- **Pravidelná elektronická rozesílka**, www.liska-evvo.cz/rozesilka
Rozesílku tvoří pozvánky na vzdělávací a osvětové akce, akce pro děti a mládež, informace o změnách v legislativě, o dění v oblasti EVVO a neziskového sektoru, o vyhledávaných grantech, publikacích, pomůckách, zajímavé články, odkazy i příklady dobré praxe.

- **Webové stránky** www.liska-evvo.cz
- **Knihovna** www.liska-evvo.cz/doc/knihovna
- Prodej a distribuce materiálů k EVVO.
- **Krajský kalendář akcí EVVO ve Zlínském kraji** na www.liska-evvo.cz/akce
Pozvánky a informace zasílejte na elektronickou adresu Lísy: infoevvo@seznam.cz
- **Osvětové a informační kampaně** www.liska-evvo.cz/doc/osvetove-kampane

LÍSKA, z.s., tel: 605 806 840, infoevvo@seznam.cz, www.liska-evvo.cz

Lísku najdete i na FACEBOOKU – přidejte se k našim tématům na stránkách:

Sdružení Líska / Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny

Sdružení Líska / Ptáci – žijí tady s námi

Sdružení Líska / Poctivě vyrobené, spravedlivě zaplacené

Sdružení Líska / Stromy a my

Sdružení Líska / Cesty za poklady ve Zlínském kraji

Sdružení Líska / ŽABAKO – žákovská badatelská konference

Sdružení Líska / Jak učit POLY

Sdružení Líska / Poctivě vyrobené – podpora regionálních produktů ve ZK

Sdružení Líska / Zdravě do života



Líska

Rozesílku připravuje a rozesílá **LÍSKA, z.s.** s finanční podporou Zlínského kraje. Distribuci pro síť škol Mrkvička a MRKEV zajišťuje **ALCEDO** – středisko volného času Vsetín, www.alcedovsetin.cz

Inovace informačního a komunikačního servisu byla podpořena z Programu Švýcarsko-české spolupráce. Supported by a grant from Switzerland through the Swiss Contribution to the enlarged European Union.

Pokud si nepřejete informace touto cestou dostávat, nebo u vás došlo ke změně adresy, prosím, neváhejte nás kontaktovat.